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JVém olvasom
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A rabbiság feltűnő memorandumot 
nyújtott be a hitközség előljáróságáhoi, 
amelyben) nem többet és neon kevesebbet 
kért, mint azt, hogy az összes rabbik fi­
zetését emeljék fel. Ez a memorandum 
nemcsak aő adófizetők széles rétegeinek, 
de az elöljárók köreben is nagy vissza­
hatást keltett, amin igazán nem lehet 
csodálkozni. Elvégre 1932-t Írunk, amit a 
jövő történetírója bizonyára a leépítés 
és a fizetésredukció évének fog nevezni. 
A legutóbb például a hitközségi tisztvi­
selők fizetését is redukálták, s ugyan­
akkor a rabbiknak a fizetését — kivon­
va őket az egyenlő elbánás elve alól -• 
érintetlenül hagyták. Úgy gondolom, 
hogy a rabbik inak ezzel a kivételes el­
bánással már csak azért illet volna meg­
él éged niök, mert ők a fix fizetésükön fe­
lül esketések és temetések után elég 
rendes mellékjövedelmet is élveiznek. A 
hittantanárok például, akiknek ugyan­
olyan diplomájuk van, mint a rabbiknak, 
harminc százalékos fizetésredukcióban 
részesültek. A hitközség egyik veze­
tő embere tette szóvá e sorok Írója előtt 
azt a visszásságot, hogy a hitközség e- 
gvik főtisztviselője olyan fényes rezi­
denciával rendelkezik, mint békében a 
zsidó bárók, ugyanakkor pedig a tisztvi­
selők zömének még kenyérre és fokhagy­
mára is alig telük. Furcsa, hogy éppen 
a papok azok, akik e nehéz időkben 
olyan materialistáknak mutatkoznak.

ATem olvaso»n
Mértékadó körökben rossz né­

ven veszik, hogy egyes hitközségi 
tisztviselők hivatalos dolgaikat el­
hanyagolva, kizárólag a Stern-párt 
kortesmunkálataival foglalkoznak. 
Végtére is ezeket a tisztviselőket 
nem a Stern-párt, hanem a hitköz­
ség fizeti és a hitközséget talán 
mégsem lehet összetéveszteni akár­
miféle pártalakulattal.
Olvasom
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A Pen-klubok budapesti kon- 
fjresszusán felszólalt Ernst Toller s 
egutóbbi utazási könyvében (Quer 
Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára

durch) leírja az oroszországi viszo­
nyokat és megemlíti, hogy ..egy?* 
.szovjetkörök ő előtte antiszemifás- 
kodiak, mert nem tudták, hogy - 
zsidó. Nálunk is szerencséje volt, 
de ellenkező irányban, a radikális 
újságírónak budapesti felszólalá­
sát nem kisérték a jobboldaliak a 
szokásos antiszemitáskodással, mert 
ugyancsak nem tudták, hogy zsidó.
IV&m olvasom

A pesti rabbiság a hitközségi 
elöljárósághoz memorandumot inté­
zett, amelyben többek között a 
rabbitekinlély emelése céljából 
szükségesnek tartja, hogy a főtit­
kár jövedelme ne legyen nagyobb 
a főrabbiénál ... A memorandum­
ban megnyilatkozott bizalom az el­
nökséget rendkívül meghatotta, de 
még nem alakult ki a vélemény ar­
ról, vájjon a memorandum a főtit­
kár fizetését akarja redukálni hit­
községi financiális okokból, vagy a 
rabbi-fizetéseket emelni — a rab- 
biság fajsúlyának fokozására ?
Olvasom
nnHiiiiiiiintminnin>nnitiin»>niiiiiaili

som :
Az őre; 

dapesti „1

Az 17j Kor erdélyi zsidó lap. 
Nemcsak világnézeti, de országha­
tárok is elválasztják az Egyenlő­
ségtől. Nem konkurrensei egymás­
nak, nem zavarják egymás köreit, 
feltehető tehát, hogy az Uj Kor, ha 
az Egyenlőségről ir, tárgyilagos és 
elfogulatlan hangot használ. A tár­
gyilagos LJj Korban ime ezt olva-

Szabolcsi Miksa, a bu- 
igyenlőség** néhai szer­

kesztője beszélgetett segédszerkesz­
tőjével, az akkor még fiatal fiáról. 
Szabolcsi Lajosról. — Ragyogó te­
hetségű egy kölyök ez, — mondot­
ta meggyőződéssel az öreg Szabol­
csi, — nagy költő lesz belőle, szüle­
tésétől kezdve tele van költészettel.

— Költészettel ? — csóválta két­
kedőén fejét a segédszerkesztő.

— Igen, — bizonykodott az öreg. 
— amióta megszületett, soha, még 
tévedésből sem hagyta el egy igaz 
szó a száját.
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V. évfolyam. Budapest, 1932. junius 10. Rendkívüli szám.

SZOMBAT
Or. KENÉZ.KURLANDCR EDE

A lcultusxminisster 
szenzációs leirata 
a petíció ügyében.

Már leszögeztük azt a véleményünket, hogy a május 29-iki vá­
lasztás a Pesti Izr. Hitközség történetének mindig egyik legszomorubb 
fejezete marad. Mi öreg emberek, akik visszaemlékezünk még a szo­
morú emlékű darabontkorszakra, amikor kiküldött kormánybiztosok 
elnököltek a gyűléseken, tudjuk, hogy Sándor Pál elnöklési mód­
szere csak ezeknek az „erős kezü“ darabont-kormánybiztosoknak 
elnökléséhez hasonlítható. Mi sem természetesebb, minthogy Sándor 
Pál nem idézhette vissza a darabontkorszakot következmények nélkül 
és a szólásszabadságától megfosztott ellenzék legmagátólértetődőbb 
jogát és kötelességét gyakorolta, amikor ezt a példátlan választást 
petícióval támadta meg.

A peticiós kérvény, amelyet száznál több választó irt alá, úgy 
stiláris, mint jogászi szempontból igazi remekmű, amelynek csak egy 
kifogásolható hiányát fedeztem fel. Nevezetesen az Országos Iroda 
alapszabályai értelmében a közgyűlés határozatképessége a jelenlevők 
egy bizonyos számához van kötve, ami azt jelenti, hogy az ellenzék­
nek jogában áll távolmaradni és ezzel a közgyűlés határozatképessé­
gét megakadályozni. Az ellenzék valóban ezt az alkotmányosan biz­
tosított jogát akarta gyakorolni s gyakorolta is mindaddig, mig 
Sándor Pál idő előtt s éppen nem pontos számolás után kimon 
dotta, hogy a közgyűlés határozatképes.

Sándor Pál ezzel súlyos jogfosztást követett el, amit egy­
általán nem enyhít az a körülmény, hogy amikor szava­
zásra került a sor, akkor a közgyűlés már tényleg 
határozatképes volt. Az sem változtat a dolgon, hogy az 
ellenzék is bevonult a terembe ehhez az aktushoz, mely­
nek eredményét éppen az alapszabályokba ütköző előz- 
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tnények miatt minden valószinüség szerint meg fogja 
semmisíteni a kultuszminiszter.

Ezeknek az előzményeknek a leírása, illetve a szavazási aktussal való 
összefüggése nem szerepel a petícióban, amelyre vonatkozólag a na­
pokban szenzációs leirat érkezett a kultuszminisztériumból az Országos 
Irodához A leirat tulajdonképen azt tartalmazza, hogy mindaddig, 
amíg a petíció ügyében kultuszminiszteri döntés nem történik, az 
Országos Iroda elnökválasztását nem szabad megejteni. Ennek a ka­
tegorikus hangú leiratnak abban van a jelentősége, hogy 

megakadályozza a Stern-párt tervének keresztülvitelét.
A Stern-párt ugyanis fölényes kézlegyintéssel tért napi­
rendre a petíció felett és elhatározta, hogy függetlenül a 
petíciótól, rövid időn belül összehivatja a kerületi elnö­
köket s „more patrio“ megválasztatja az országos elnö­

köt, aki persze csak Stern Samu lehet.
A miniszteri leirat mindenesetre keresztülhúzta a Stern-párt számítá­
sát, amelynek ezek után nincs más teendője, mint türelmesen be­
várni, mig eldől a petíció sorsa.

Nem lehet tehát előre inni a medve bőrére
s nem lehet abban a reményben, hogy a petíciót amúgy is elutasít­
ják, elnökválasztást rendezni. Csak türelem I Hiszen úgy is kiüthet a 
dolog, hogy a nem éppen szabályos körülmények között lefolyt 
kerületi választást is meg kell ismételni . . .
00000000000000000000000000000000000000O0GO0OQGOO0000000G01.

Az országos elnökválasztás fel­
függesztése érvényben marad 
Karafiáth miniszter újabb leirata

Dr. Karafiáth Jenő vallás- és közok­
tatásügyi miniszter junius 16.-án a VI. 
községkeriilet f. évi május 29.-én megtar­
tott közgyűlésen hozott határozatok meg­
semmisítése ügyében az Országos Izraeli­
ta Irodához leíratott intézett. Hivatkozik 
a leirat a dr. Gál Jenő és társai által 
beadott petícióra, valamint Sándor Pál 
beadványára, amelyben a petíciónak a 
községkerületi bírósághoz, való átutalá­
sát kérte, Sándor Pál kérését a minisz­
ter elutasította, mert az ügy nem tarto­
ló eldöntését biztosítsa.

A miniszter az iigy elintézését a fele­
kezeti béke helyreállításának szemelőtt 
tartásával óhajtja. A petíció elbírálása a 
kongresszusi statútumok értelmében az 
izr. egyetemes gyűlés hatáskörébe tartoz­
nék. Ilyen azonban jelenleg nem műkö­
dik. Ezért a miniszter elrendeli a VI. köz­
ségkerületi képviselőtestületnek rendkí­
vüli közgyűlésre való sürgős összehívá­
sát, megfelelő bírói fórum összeállítása 

végett. Ha a közgyűlés a bírák számában 
és személyében megállapodni nem tud­
na, vagy az utóbbiak kijelölésének a 
közgyűlésen netalán más, előre nem lát­
ható akadálya volna, abban az esetben 
a miniszter maga jelölné ki a bíróság 
tagjait.

Hangsúlyozza a miniszter azt is, hogy 
a múlt héten tett azon intézkedésének, 
hogy az Országos Izraelita Iroda elnök­
választását felfüggesztette, kizárólag az 
volt az intenciója, hogy az izraelita fele­
kezet magasabb érdekeit, a felekezeti bé­
ke megóvását, az esetleg bekövetkezhető 
egyéb bonyodalmak elkerülését, de főleg 
a szóban forgó ügynek, minden előzetes 
befolyástól mentes, pártatlan ítéletre va- 
zik a községkeriileti bíróság hatáskörébe.

A leiratot lapzártakor kaptuk és igy 
annak nagy fontosságával és következ­
ményeivel nem állt módunkban behatób­
ban foglalkozni.
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A Goldberger-párt nagygyűlése
Junius (5-én este 7 órakor tartotta a 

A I. községkerületi alkotmánypárt nagy ­
gyűlését a Cöbden Szövetség Andrássy 
út 12. sízám alatti helyiségében, ahol a 
ML községkerület zsidóságának szine-ja- 
va jelent meg, köztük a pesti izr. hit­
község képviselőtestületének mintegy 200 
tagja.

Végignézve ezen a népes és előkelő 
gyülekezeten, önkéntelenül is felötlött 
eszünkben, hogy vájjon miképen gon­
dolja Stern Samu és környezete, hogy 
ezek mellőzésével és ezek ellenére is 
vezethető-e a hitközség sok léket kapott 
hajója ? Mi, a magunk részéről, el sem 
tudjuk képzelni, hogy a hitközség meg­
engedhesse' magának azt a luxust, hogy 
lemondjon egy egész sereg országos je­
lentőségű. kiváló egyéniség munkájáról 
és egv második garnitúra félig sem ava­
tott kezébe tegye le az egész pesti zsi­
dóság sorsát.

A nagygyűlést Kaszab Elemér nyitotta 
meg, üdvözölte a megjelenteket, majd 
átadta a szót

Dr. Hajdú Marcellnek, 
aki nagy beszéd keretében ösmertette a 
május 29,-i választás eseményeit és azo­
kat az okokat, amelyek a VI. községke­
rületi alkotmánypárt megteremtésére ve­
zettek. Rövid történelmi' vissizapillantásf 
vetett a hitközségi élet múltjára. El­
mondta, hogy Léderer Sándor halála, ti­
tán; a hitközség költségvetése aktív volt 
és a körülbelül százezer pengőnvi defi­
cit egyáltalában nem jelentette azt, mint­
ha a hitközség anyagilag megrendült 
volna. Léderer Sándor halála után a leg­
nagyobb lelkesedéssel és egyhangúlag 
választották meg Kaszab Aladárt, aki 
nagy odaadással és áldozattal állott az 
ügyek élére és rövid elnökösködés ti­
tán rendezett állapotokat hagyott hátra.

Ugv gondoltuk azután, hogy a hit­
község élére olyan ember kell, aki a 
közgazdasági életben is vezető szerepet 
visz, lgv választottuk meg a mai elnököt, 
aki valóban meg is állotta a helvét, de 
sajnos nem tudta megteremteni a hitköz 
ség vezetésénél elengedhetetlenül szük­
séges harmóniát. A hitkö'zscgi életben 
uralkodó egyenetlenséget csak fokozta 
az a körülmény, hogy a mi nagyszerű 

barátunk, a magyar zsidóság büszkesége, 
báró Kohner Adolf lemondott az Orszá­
gos Iroda elnökségéről, A mi felfogásunk 
az volt, hogy miután báró Kohner Adolf 
megbízatása félév múlva amúgy is lejárt 
volna, várjuk ki ezt az időt és ne tölt­
sük be addig aiz elnöki széket.

Azonban egyes emberek mohósága 
és a vessz tanácsadók folytonos in­
trikája odáig juttatta a dolgot, hogy 
egyszerre sürgőssé vált ennek az 

állásnak betöltése.
A rossz tanácsadók intrikájának kell tu­
lajdonitanom azt, hogy az Országos Iro­
da elnöki állására a Pesti Jzr. Hitközség 
elnöke is bejelentette igényét. Mi felvi­
lágosítottuk őt arról, hogy ez a lépése 
helytelen és ez a két állás egymással 
összeférhetetlen. Szavunk azonban hiá­
bavaló volt és minden próbálkozásunk, 
hogy ezt az összeférhetetlenséget meg­
akadályozzuk. meddő maradt. Természe­
tesen nem tehettünk mást, minthogy éle 
sen állást foglaltunk a hitközségi elnök 
személyi ambícióival szemben. Itt mind­
járt tanúságot kell tennem arról, hogy 
Buday-Goldberger Leó mindig ellene 
volt annak, hogy az ő személye kerül­
jön előtérbe és állandóan hangoztatta, 
hogy b' 1 ’ aki ezen állás betöltő
sőre alkalmas, deferálni fog és a legna­
gyobb szeretettel támogatni fogja. Budav- 
Goldberger Leó öt nappal a választás e- 
lőtt miután nem tudott kitérni, vállalta 
a jelöltséget, s jóllehet nagyon kevés idő 
állt rendelkezésére a választási harc elő 
készítésére, az eredmény megmutatta, 
hogy igaz ügyért s/zállottunk síkra.

A választás megtörtént, hogy milyen 
körülmények között, azt tudják. Egy hé­
tig kellett kiizdeniink. mig kivívtuk a 
titkos szavazás elrendelését. Az alelnök 
állítólagos gyengélkedése miatt egészen 
önkényesen a túloldali párt elnöke vál­
lalta a választás vezetését s az ő önké- 
nveskedő elnöklése következtében s,oha 
nem tapasztalt szomorú események ját­
szódtak le a hitközségi székházban, pél­
dátlan erőszakoskodások történtek, if- 
többek között a rendőrlegénységct is bt 
vezényelték a választási terembe. Ezek 
az események bírtak rá bennünket arra, 
hogy igazunk érdekében minden jogos 
eszközt igénybe vegyünk s benyújtsak 
a kultuszminiszterhez azt a petíciót, a- 
melytől a sérelmeik orvoslását várjuk.

Be kell jelentenem már most, hogy a
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• t ,éJ í; ■ !<■ I, 't ■ !:..!:■ >. ■ > ’:
miniszter egy, leiratban tudatta az Orszá­
gos Iroda val, hóév'pe töltsék’be az élnö- 
kí' skéteet "fciddig, altiig ti pötició sorsa él 
nbm.' dőlj, i • A- -választás iutáii két nappal 
megalakítottuk az .alkotmánypártot, a- 
melyhez tpmeg^se^ csatlakoztak ,a ,köz- 
segkerütétnéz! tartozó' hitközségek képvi- 
seüőtfestüleJtí tagjai.J ' 1

. ‘Hgj&ű Marcell besizédc közben lép be 
a terembe

i. ... Vida Jenő
felsőházi tag, akit nagy 'ovációval, fel­
állásnál’ és lelkesedéssel fogad a nagy­
gyűlés’közönsége? Ha jdtt' Marcell megsza­
kítja' beszédét ■ és köszöriti' Vida Jenői, 
mint a magyaf zsidóság büszkeségét, aki 
egyiké volt azoknak, akik' átérezve a 
pékti Zsidóságot' ért'' súlyos sérelmeket, le­
vonták'énnek a konzekvenciáit.

Hajdú Marcali "ekútárt határozati ja- 
váslátöt-terjesztett a nagygyűlés elé. A 
hatát-oziati javaslat kimondja, hogy a má­
juk á»?-i választáson történt sajnálatos 
Csemenyék, sorozatos; ■ brutális erősza- 
kó^iágok'és' a’Rendőrség' bévezénylése él­
teit a nagygyűlés tiltakozását fejezi kies 
minden jógos'eszközt igénybe vesz arra, 
hogy a sérelmek megtorolhassanak.

’ A' hdtározaiti javaslatot1 a nagygyűlés 
egyhangú lfelk-ésedéSstír ‘ fogadta el. Haj­
dú Marcell bejelentette ezrttán, hogy a 
fővárosból és a "vidékről szájzával jelen­
tik íbl,tiftnhgflokí csatlakozásukat az
alkotmánypárthoz. így többek között be­
jelentette csatlakozását

Marczajj Henrik egyetemi tanár, 
Friedrách' Tivadar, a Pester Lloyd 
szerkesztője. Fejér Lipót egyetemi 

a Nemzeti 
Színház művészé.

vr’.' h I •.
. „Tuíipma^orn szerint — mondotta vé­

gül Hh'jdu' Marcélí— a 'pesti izr. hitköz­
ség’ 26-att' 'tattándő'közgyűlésén az elnök 
úi'-foe kivánja-'töltetni; a lemondott és az 
eiha|ábízott .elöljárók helyeit, Hogy fog 
ez sikerülni, a magyar zsidóság ilyen 
kiválóságainak helyét hogyan tudják 
majd' égye'iWrtékfl 'Emberekkel betölteni. 

Ezekl?p." 
kívántam referálni a történtekről, s ké­
rem ' önöket, .tisztelt uraim, hogy támo­
gassák munkánkat. g, biztos győzelemig."

A lelkes tapssal fogadott beszéd után

Vida Jenő 
állott fel nagy figyelem és lelkes éljen­
zés közepette szólásra..

„Mélyen tisztelt hittestvéreim — mon­
dotta Vida Jenő — ne várjanak tőlem 
szónoklatot. Bevallom, hogy a Választás 
idejében távol voltam, az ott történt ese­
ményekről csak később értesültem és 
máig sem tudtam magamhoz térni abból 
a fájdalomból, amely eltölt engem, hogy 
egy ilyen, az egész zsidóságnak diszt je­
lentő méltóságot erőszakossággal és rend­
őri asszisztenciával töltöttek be.

Méltóságot csak méltósággal lehet be­
tölteni. Köszönöm, hogy szivesen fogad­
tak és Hajdú Marcell barátom külön üd­
vözölt. Nem azért jöttem, hogy csekély­
ségemmel egy harci tábort erősítsek meg. 
Ez nem fér össze az én egyéniségemmel 
és zsidó voltommal. Amikor kint ellen­
ségeink acsarkodnak ránk és el akarnak 
tiporni benmünket, akkor nem való, hogy 
pártokra szakadozva egymással harcol­
junk. Hajdú Marcell szerint a harc csak 
eszköz, s én is remélem, hogy e harc á- 
rán egy olyan békét teremtünk, amely 
az egész zsidóságot összefogja. Hajdú 
Marcell utolsó szavaiba belekapcsolódva 
kijelentem, hogy én a harcnak ellensége 
vagyok. Már azzal is mulatságot szerez­
tünk ellenségeinknek, hogy az elnöki 
méltóságot, csak ilyen körülmények kö­
zött tudtuk betölteni. A másik oldalról 
kísérletek történtek arra, hogy vissza­
hozzanak bennünket az elöljáróságba. A 
visszatérésre én feltételeket szabtam, 
még pedig nagyon, kemény feltételeket, 
amelyeket egyáltalán nem lesz könnyű 
teljesiténi. De a pesti izr. hitközség el­
nöké felelős áz eseményekért, a pesti zsi­
dóságon esett csúfság és gyalázat ódiu­
mát neki kell viselnie, az ő kötelessége 
tehát az, hogy engedményeket téve, a 
béke elől az akadályokat elhárítsa.

A nagygyűlés közönsége óriási lelkese­
déssel fogadta Vida Jenő beszédét, ame­
lyért

Kaszab Elemér
mondott köszönetét:

— Mi mindannyian békét akarunk -
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visszaállítani a hitközségben. Sajnos, Vi- 
da Jenővel ellentétben, nem bízom ab- 
da Jenővel ellentétben; ■ nem bűzöm ab­
ban, hogy ez könnyen lehetséges. A fel­
tételeinket nem akaéták elfogadni-.'Az el­
nöknek be kellett volna látnia tévedését 
és át kellett volná adnia-helyét/Ezt nem 
tette meg. Mi férfiak vagyunk, s adósok 
vagyunk férfiúi méltóságunknak azzal, 
hogy ne hagyjuk abba a harcot, hanem 
küzdjünk igaz ügyünk győzelméig.

A következő szónok
Fábián Béla 

országgyűlési képviselő volt.
— Nem kerestük a harcot, _  úgy­

mond — a legvégsőkig elmentünk a bé­
kéért!. Nem ragaszkodtunk személyek­
hez, kértük, hogy jelöljenek bárkit, aki 
alkalmas, de ők csak egy személyt a- 
kartak az elnöki székben látni. Stern 
Samut választották meg és ezzel az ősz- 
szeférhetetlenségnek kiáltó példáját sta­
tuálták. Ebbe mi nem törődhetünk bele. 
Azoknak az uraknak, akik többnyire 
kényszerből állottak melléje, be kell lát- 
niok, hogy az elnök van a zsidóságért, 
nem pedig fordítva. Nem lehet a zsidóság 
érdekeiről szavalni és mindig ellene- cse­
lekedni. A nagyobb bajok és veszedel­
mek elkerülése céljából mentünk bele 
ebbe a harcba, s akarjuk ezt az össze­
férhetetlenséget megszüntetni. Egy ember 
kezébe nem lehet letenni az egész ma­
gyar zsidóság sorsát. Még az égből le­
szállt angyalra se bíznám rá az egész 
zsidóság vezetését. Mégha az elnök úr 
volna az egyedüli tehetséges, az egyedüli 
rátermett, ajz egyedüli gazdag, az egye­
düli isteni ihlettől áthatott, az egyedüli, 
kiváló tulajdonságokkal és erényekkel 
tündöklő férfiú, még akkor sem engedd 
hető, meg az, hogy az ő eszére, szivére, 
és tehetségére legyen bízva a magyar 
zsidóság sorsa.

Ezután
Gál Jenő

országgyűlési képviselő beszélt.
A mi küzdelmünk célja a zsidóság 

régi presztízsének visszaszerzése Buda­
pesten és egész Csonkamagyarországori.

A mi szentélyünkbe, ahol ott álltak a 
zsidóság vezéréi.es papjaij' fégyyerésjérpt'' 
vezényeltek be- j?zt-,«■ .megszepfsegteleni- 
tett helyet akarjuk - megtisztítani -lennek- 
az inváziónak ‘ü. gyászos etttlékéfef,' -Mi­
kor Vida Jerió 'barátom belépet'^ aÚ tér^ili- 
be, akkor láttam, hogyha iíyeiút...kiváló 
és önzetlen férfiú jön , közénk^, akjkpc .n<i 
íigaz ügyért Kan-colunk. Éri tiáztfeíettel 
vagyok ajz elnök úr személye iránt és 
aziránt' az éléínedett úr iránt is, aki, mim 
választási elnök nem , viselkedett,. • ngy,» 
hogy szivünket felm.elegitpt,te volna, , d|t; 
ne mondják iiykünk,jljogy ,njiszemélyes 
érdekekért harcolunk. Mi a.izsidó , s^oli-j 
daritáshoz és tradícióhoz akarjuk vissza,,, 
vézetni ezt a nemzedéket N,em.. hátrálha­
tunk és n.ern, hunyástzkodhatunk ■ jneg.; Itt 
kérem meg azokat az urakaj,. akik ,a,.nű. 
mozgalmunk élén haladnak, ,a?t gjjhgrpui 
elöljárót, aki félredobta az, . elpJjáfQÍ 
méltóságot, mÁkpr az, pjár,ftepi yjoJk, WJ-( 
tóság, csak tehertétel,.hpgy,..legyenek 
vek elhatározásukhoz, és, bízzalak ,,gbbpi\ 
a lelkes társaságbán,,amply, uean!(kjtiin,-4 
tetősekért és, sgpznélyi, arn|)ipiókéj.tdc< 
igaz ügyért,,iai^znagyaf^zsidpa/g 
dőjéért szálltakra,,;Nepi .ip^gupkéri, jra-j 
nem a zsidó békesség.miogterei^téséért, 
a kicsinyesek.-a hiúság .vásáián Jézpngők, 
ellen küzdünk.

A következő felszólaló ,
Antal Endte dr.

Újpest város tiszti főügyészé’1 volt,' áléi' 
bejelentette, hogy bár puhitasi kísértétek 
történtek, az’ttjpesti MttkÖlség f képvise­
lőtestületének-' t'ágjai '.egy emberként' áll­
nak az ellenzéki1 párt1 téndelktezésére. •

VŐrÖPvArl^ldóiílfr'.
? / j í : f! •• f -1 f fi; -. <

ügyvéd, a következő felszólaló, aki nagy 
lelkesedés közben bejelentetté,' Kbn pz 
óbudai hitközség,k.épyiise|qiestuléip‘ tftf. 
vábbra is: százszázalékost hűséggel .és 4&T-;. 
hetetlenséggel ' tart ki az; > alkotmártypárft > 
zászlaja tnéílétt. " '"V !

Á nagygyűlés, viharos, kiy4fl3Úgaya;., j
< fiudáy-Go|di»er£et Xéd’ : 

szólalt fel és néhányilbuizditót skót-dntérr 
zett a 'nagygyűlés 1 közönségéhez.-

.............■ .--.XK-l /■
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♦♦ 8 ♦*' Dr.KENÍZ KUklANOlk HJ1 
SZEMŰJE

Éri nem vezére, csak szerény és lelkes 
közkatonája akarok lenni ennek a moz­
galomnak. Goethe szavait idézem : „Dean 
es muss aus Herzen kommen, was aufs 
Herze wirken soll.“ Mi a szivekre aka­
runk apellálni, s ezért egész szivünket 
és lelkesedésünket visszük a harcba, a- 
melynek kimenetele nem lehet kétséges. 
Mi mindent megkíséreltünk arra, hony 
ha csak lehetséges, tisztességes békét 
kössünk. Az a három férfiú, aki az ese­
mények konzekvenciáit levonva kilépett 
az elöljáróságból, amúgy sem hajlandó 
tisztességtelen békére. Ám hozzon a jö­
vő harcot, vagy az annyira óhajtott bé­
két, ennek a lelkes, önzetlen egyesülés­
nek, amely magába foglalja a pesti és a 
magyar zsidóság elitjét szervezkednie 
kell, hogy lelkes, becsületes és korszerű 
munkával biztosítsa a szebb magyar zsi­
dó jövendőt.

A nagy lelkesedéssel és tomboló tét 
széssel fog-adott beszéd után Kaszab Ele­
mér bejelentette, hogy

a párt megkezdte munkáját, s az 
ügyek vitelére dr. Buday-Goldber- 
ger Leó, mint elnök, dr. Hajdú 
Marcell, mint ügyvezető elnök vál­

lalkozott.
A párthelyiség Andrássy ut 12. I. eme­

leten van, ahol a párt üléseit és értekez­
leteit a jövőben rendszeresen, tartani 
fogja, s ahol a párttagoknak mindenben 
rendelkezésére állanak.
3OOOOOOOOGXDOOO0OOO0OGXD000OÓG

Olvadom
HimiHHiniiiiutwiimiiiiiiniiiiiKiHiiililo

Azok után, amiket Hatvány Bertalan 
báró irt Szabolcsi Lajosról, anélkül, hogy 
ő emiatt sajtópereit volna, megfogadtam, 
hogy ennek az úrnak a viselt dolgaival 
lehetőleg nem fogok foglalkozni. Szabol­
csi azonban gyakran ir olyasmit a lapjá- 
ben, ami direV.t ingerel arra, hogy meg­
szegjem ezt a fogadalmat. Az Egyenlőség 
legutolsó számában például megjelent 
egy cikk „Vázsonyi Vilmos és Sándor 
Pál“ címmel. Ebben a cikkben elmondja 
Szabolcsi, hogy, amiként annakidején 
Lederer Sándort hitközségi elnökké vá­

lasztása után Vázsonyi Vilmos iidvöziiite, 
úgy üdvözölte most Steril Samut, az új­
donsült kerületi elnököt Sándor Pál. Ed­
dig rendben van a dolog. Ebből csak az 
de.iil ki, hogy a hitközségi elnökök olyan 
nagy urak, hogy megkívánhatják azt, 
hogy elnökké választásuk alkalmával egy 
politikai előkelőség üdvözölje őket. A 
párhuzam Vázsonyi Vilmos és Sándor 
Pál között idáig megállja a helyét. De 
kettőjük szereplését összehasonlítani, plá­
ne, azonosítani, ehhez, enyhén szólva, egy 
kis erőszakosság, hogy ne mondjam, ha­
misítás kell. Nem! Még az Egyenlőség 
olvasói sem olyan naivak, hogy be lehes­
sen nekik adni, hogy Vázsonyi pont úgy 
elnökölt annakidején, mint most Sándor 
Pál. Többek között az a csekély különb­
ség is megvolt kettőjük között, hogy Sán­
dor Pál rendőiöket vezényelt be a hit­
községi székházba, amire Vázsonyi, úgy­
is. mint demokrata, úgyis, mint jó zsidó 
soha és semmilyen körülmények között 
nem lett volna hajlandó.

Tjlvstsom
i iHHiiiiiiiiiiiiiiiiiiinmiHiiiiiiiinriiuai

Megelégedéssel meg kell állapi­
inni, hogy az Egyenlőség igen kí­
méletes módon elhallgatja Buday 
Goldiberger nevét, mint országos 
irodai elnökjelöltet, ellenben meg 
említi egy másik közleményben, 
mint gyártulajdonost, akinek cége 
— osztalékot fizet — a közgazdasá­
gi rovatban.
<7,0OOOOe0GOOOOOO©OCeOOOOQOOGO

HERR1O1 ÉS MACDONALD MEG 
EGYEZTEK abbain, hogy a világválságot 
előidéző gazdasági helyzeten könnyíteni 
fognak. Hogy ennek a reménysugárnak 
kellő méltatásához megszerezzük a sziik 
séges békebeli, jó kedélyt, menjünk el u 
Clarus-Kert-Kabaréba (VII. Rákóczi út 
!5. sz. Telefon: 51-9-56), ahol a főváros 
legkiválóbb művészei és művésznői ; Ma­
jor Kató, Karácsonyi Baba. Horváth ka 
Dénes Tusi, Radó Sándor. Érckövy l.á“z- 
ló, László Andor. Ormos Béla. Békefii 
Lajos Saáry Gyula, stb. lépnek fel hetei: 
ként új ragyogó műsor keretében.

Feleibe szerkeszt# és kiadó s Dr. KENÉZ-KURLAKDER EDE, Budapest, VI. gr. Zichy Jenő u. 43.
Telefon: Aut- 27-1-35. — Az előfizetés éra: egész évre 30 pengő, egyszerű papíron 20 pengő.
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